

9月2日,宁波市教育局推出宁波市中小学校2024年秋季“开学思政第一课”《信仰照亮未来》。4位思政课老师走进烈士纪念场所、革命纪念馆等地,展开现场教学,带领学生回顾四明大地发生的故事,共同寻找信仰的力量、理想的光芒。



扫码观看“开学思政第一课”。

宁波“开学思政第一课”共寻信仰的力量

►镇海中学教师徐依泓思政课主题为《追寻红枫谍影,感悟信仰之力》。

▼余姚市子陵中学教育集团子陵校区教师童音思政课主题为《贯彻回信精神,汲取奋进力量》。



►余姚市第一实验小学教育集团教师沈旭峰思政课主题为《讲好四明故事,铸牢红色根脉》。



▲宁波卫生职业技术学院教师刘静静思政课主题为《探访革命旧址,传承红色星火》。



1 思政课老师现场开讲

“在热闹的市区中,隐藏着一幢不起眼的二层小楼,1926年1月,中共宁波地委就在这幢白墙黑瓦的建筑中成立,但却只存在了一年零六个月。为何大革命时期宁波地委成立会选在此处?又为何存在时间如此短暂?”在位于海曙区的大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆,宁波卫生职业技术学院教师刘静静踱步其中,指着一份份珍贵的史料,带领学生们回顾宁波党组织从无到有、从弱小到强大、从九死一生到蓬勃兴旺的历史进程。

紧接着,镜头来到了余姚梁弄。先辈们的英雄事迹让人们肃然起敬。余姚市第一实验小学教育集团教师沈旭峰,向在场的3位同学讲述着以梁辉为代表的革命战士们,在四明山区开展的如火如荼的抗日武装斗争。战士们舍身报国、无惧生死的光辉事迹,让同学们为之动容。

第三篇章的故事,由镇海中学教师徐依泓在校园里展开。校园的东南角,有一座红枫掩映、玲珑雅致的两层小楼,名曰憩园,那就是朱枫烈士纪念馆。

朱枫是宁波女子师范学堂里的进步青年,积极参与“五卅”学潮;她是善于经营又视金钱如粪土的香港合众公司财务主管,多次无偿捐款给党的革命事业;她更是在隐蔽战线上的红枫谍影,潜伏台湾的红色特工。面对敌人最后的审判,她面容始终从容而坚定,在刑场高呼“中国共产党万岁”英勇就义,时年45岁。因为信仰的力量,朱枫毅然坚守最黑暗、最危险的隐蔽战线,把民族存亡、祖国安危作为毕生使命。

第四篇章的故事在余姚横坎头村。作为全国“千万工程”现场会上的重要参观点之一,横坎头村的蝶变,承载着习近平总书记跨越十五年的两封回信和殷切嘱托,也蕴藏着浙江乃至全国广大乡村,实现振兴、迈向共同富裕的密码。余姚市子陵中学教育集团子陵校区教师童音,带着同学们走进横坎头村,走进美丽乡村,探寻红村蝶变密码。她寄语同学们以青春之名,共绘乡村振兴“新画卷”,让青春激荡在希望的田野上,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2 寻找信仰的力量、理想的光芒

本次宁波市中小学校2024年秋季“开学思政第一课”,通过回顾四明大地发生的一个又一个真挚动人的故事,缓缓打开了一幅可歌可泣的百年沧桑巨变的历史画卷,学生们沿着那些光芒闪耀的足印,从中寻找信仰的力量、理想的光芒。

当天,不少老师和学生都进行了学习观看。慈溪市上林中学党支部书记、校长杨骏进在观看后表示,当天的“开学第一课”无疑是“四明传习”大思政课品牌一次深刻的思想教育体验。通过这节课,我们的学生得以深刻地理解宁波这座城市的深厚底蕴和红色基因,激发了他们对未来的思考和

对国家发展的信心,更对学校充分发挥师生主体作用,着力构建科学、递进、贯通的课程体系,全面提升思政教育实效起到了深刻的引领。

“这堂红色思政课,让我仿佛穿越时光,置身于那个风雷激荡的时代,感受到了信仰的力量。”宁波市曙光中学初三(19)班学生虞可萱说,这节课不仅是对历史的回望,更是对未来的期许,新学期,她将珍惜每一天,努力学习,不忘初心,牢记青少年的时代责任和使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

记者 马亭亭 通讯员 毛璇

上好“交通安全第一课” 交警铁骑进校园

“哇,太帅了!”9月2日上午,鄞州区中河实验小学的操场上热闹非凡,鄞州交警大队钟公庙中队的警官谢科磊带领6名铁骑队员,为该校1400多名师生带来了一场别开生面的秋季开学“交通安全第一课”。

当一辆辆交警铁骑鱼贯驶入操场,瞬间吸引了全校师生的目光,赞叹声和欢呼声此起彼伏。在校园操场上,6辆铁骑呈“八”字雁翎队形展开演示。谢科磊向同学们详细讲解铁骑的主要功能和随警装备,让同学们对交警铁骑有了更深入的了解。

活动中,铁骑摩托车展示环节令人瞩目,同学们近距离感受了铁骑的魅力。随后,交警们发放交通安全小黄帽,为同学们的出行增添一份安全保障。谢科磊还重点讲解了上、下学路上的交通安全注意事项,提醒同学们要时刻遵守交通规则,确保自身安全。

交通标志辨识及互动环节,同学们积极参与,在轻松愉快的氛围中认识了慢行、禁止鸣喇叭、停车检查等交通标志,学习了交通安全知识。

最后,同学们在2024年秋季开学第一课主题横幅上郑重签名,许下遵守交通规则的承诺。该校502班学生曹诗怡说:“生命只有一次,安全重于泰山。从今天开始,我要从我做起,严格遵守交通规则,将交通安全标志牢记心间。”

记者 钟婷婷 通讯员 汪静丽



交警铁骑进校园。 记者 张培坚 摄

这所高校在企业里 开启“开学第一课”

“不管从事任何行业,都要对岗位心存敬畏,不忘职责,对身边的人和事心怀感恩。”开学季到来,宁波城市职业技术学院党委书记周国明走进宁波东钱湖华茂希尔顿酒店、宁波柏悦酒店和宁波东钱湖望岚酒店、宁波国际会议中心等多家校企合作单位,给正在东钱湖片区实习的20余名旅游会展类同学上了一堂别样的“开学第一课”。

与以往“第一课”不同的是,这次课程由学院党委书记带队走进旅游行业企业现场,与实习生们面对面交流,深度融合学生顶岗实习体会与困惑,展开了互动式、零距离的解惑、授业与传道。

记者 李臻 通讯员 金挺 穆亚君